

# 113 年公務人員特種考試外交領事人員及外交行政人員考試試題

等 別：三等考試  
類 科：各類科組  
科 目：國文（作文與測驗）

林嵩老師

甲：作文部分：(80 分)

一、短文作答：(20 分)

2021 年東京奧運男子跳高決賽裡，義大利名將坦貝里與卡達選手巴爾希姆纏鬥得難分難解。正當裁判提出他們需繼續「加時再跳」之際，巴爾希姆向裁判詢問是否可以雙金牌完成賽事，而當下坦貝里也表示同意，最終獲大會接納，於是兩人並列第一，平分金牌，這是從 1912 年來奧運田徑場上唯一的共享金牌事例。

2024 年本屆巴黎奧運男子跳高決賽，紐西蘭的卡爾及美國麥伊雲競爭至終，雙方都跳過 2 米 36 並列第 1 名，但兩人卻無意仿效上屆作法共享金牌，而是決定「加時再跳」，繼續一較高下。最終卡爾在「附加賽」裡的第三跳勝出，獲得冠軍獨享金牌。卡爾賽後表示：「我尊重上屆東京奧運兩位冠軍的作法，但我一直認為，能夠有機會在附加賽中分出勝負，為故事增添更多內容，會更加令人難忘。」獲得銀牌的麥伊雲遭到批評他不識時務不會把握平分金牌機會，但他透露：「這就是運動，最終我們都希望得到冠軍，而唯一最值得尊敬的事就是比賽結束時只有一個冠軍。」

同樣的奧運體育競賽，不同的兩組人在最終爭奪冠軍勝負時卻有不同的作法。到底是努力拼搏奮戰到最後，定要分出高下，讓真正贏家獨享最高冠軍榮耀，才是充分發揮體育精神；還是在激烈奧運競賽裡，當雙方競爭到身心俱疲仍難分高下時，選擇握手言和同享金牌，較具運動家精神？請說出你對上述兩種競賽方式的看法及自己更偏好那一方的原因。(文長不過 400 字)

【擬答】

我會選擇讓真正贏家獨享最高冠軍榮耀，理由有二：

首先，是表達對這場運動的最高尊重。比賽到最後任誰都是志忑跟疲勞，而運動選手本來就是要在壓力下去完成自己的專業。握手言和、共享金牌看似大度，但卻也可能被視為投機或苟且。唯有拚戰到最後，才是真正的運動精神。而激烈奮戰只留下一個冠軍，雖然會被視為極端在意勝負，但這並不是戰場，並不會有你死我活的問題，選手比的是自己的體力技巧與穩定度，並非透過傷害他人來成就自己，加上所有運動的重點都是在參與的過程，而非獎牌，走到只有一個冠軍，才算是把這個過程完成。

其次，是表達對競爭對手的最高尊重。如果你輸了，你讓你的對手獨享金牌，對手可以完完全全的擁有這份榮譽與喜悅。加上你是盡力的與他比賽，對方贏了也更實至名歸，成就了一個貨真價實的金牌選手。你自己也贏了一個雖敗猶榮的心靈金牌。

二、作文：(60 分)

一位老法官敘述自己年輕初任律師時，充滿熱血，決心要為客戶求取絕對勝訴。他在擔任一個婦女離婚案件律師時，為了努力爭取母親對未成年兒女的監護權，要求兩位孩子出庭作證，說明父親的平日在家庭的缺失與不適任。女兒與父親感情較深，作證回答問題時時間拉長並猶豫不決，透露內心糾結不捨，在最後被問選擇父親或母親時，她淚如雨下無法作答。最後女方勝訴，判准離婚，獲得兩個孩子監護權。但老法官說：「當時這件案子我是大獲全勝，但每每回想起小女兒在法庭上那種徬徨、猶疑及不安的畫面，而我卻不斷地有意無意的攻擊、撕裂他們父女間的情感，只為了要確保贏得這場訴訟。在小女兒落下眼淚的那一刻，其實，我就知道我已經輸了。」

凡人一生莫不致力追求勝利、成功，我們常欽羨別人是事事成功的「人生勝利組」，也每每懊喪自己屢遭挫折失敗。在追求勝敗之間的艱辛拉扯，輸贏兩方相互的攻擊爭鬥，在得到結

果後的心境複雜難言，都讓人不免懷疑世間的勝利與失敗究竟該如何定義。擊敗對手就算是勝利嗎？人生有絕對的勝利嗎？要如何才能達到蘇軾說的「勝固欣然，敗亦可喜」那樣的境界？請以「人生的勝敗」為題寫作，加以論述，文中必須回答上文所提問的三個問題。

【擬答】

人生的勝敗

勝利失敗的界定，並非事件本身，端看理解的人站在什麼角度。

擊敗對手就算勝利嗎？這肯定錯誤的。因為如果只看勝利的結果，而不去看過程，這樣來定義勝負肯定是太膚淺。勝利只是片面的一個現象，有時你贏了，但有可能在複雜的過程，其實你輸了更多。以題目中的法官為例，他只有贏了官司，但他毀滅了人性，踐踏了親情，他輸掉了人類該有的悲憫與同理心。在法庭上，他是贏家，但走出法庭，他就是垃圾，為了錢，不計一切後果，跟一般下流罪犯是一樣的。

人生有絕對的勝利嗎？沒有。因為所有輸贏都是主觀比較得來的，只要主觀的角度不一樣，輸贏的判斷就會不一樣。舉一個例子，一位警察認真辦案，甚至屢破大案，但因為把時間都投入工作，導致身體出問題，從此高血壓的病症纏身，甚至有中風的病史，可想而知，他輸掉了身體。這時候你要說他勝利還是失敗？公允一點我們會說，他是事業的勝利組，卻是健康的失敗組。無論如何，足以明白，所謂勝利並無絕對。

如何才能達到蘇軾說的「勝固欣然，敗亦可喜」那樣的境界？就是寬容與轉念。真正的勝利是來自內心的成熟與圓融，如果你有了包容及轉念，你就可以是蘇軾。其實蘇軾那句話，最大的重點在於「敗亦可喜」失敗了我們不要執著於失敗的情緒，轉個念，失敗就是等待下一次的勝利，不就是遲到的勝利，我們終究會勝利的。包容呢？我們失敗了，就是有人勝利了，他甚至可能是你厭惡的人，此時就是要包容，包容他的驕傲，包容他的得意，於是乎我們才能從他身上看到勝利的契機，從敵人身上最容易學到成功的因素。

我們可以致力追求勝利，但不必欽羨別人是「人生勝利組」，也不必懊喪自己屢遭挫折失敗。一時勝敗其實在漫長的人生中，很可能是毫無意義的事，只要願意包容轉念，會看到很多比「勝利」還要重要的東西。

乙：測驗題部分：(20分)

- (B) 1. 「文化遺民到底是一個多大的概念？晚清開始崩壞的帝國秩序與生命倫理，士人面對傳統價值的變革，時間劇烈的轉換，以及地域的割裂，清朝正統未亡，他們開始有了遺民感覺；新文化運動還未揭幕，他們卻有了文化焦慮。」根據上文，晚清遺民心態形成的關鍵是：
- (A)列強不斷侵逼所產生的民生困境 (B)倫理價值與文化認同受衝擊變化  
(C)各地軍閥不受帝國指揮逐漸坐大 (D)士人尊崇的地位正不斷遭遇挑戰
- (A) 2. 下列選項，沒有冗詞贅字的是：
- (A)國立故宮博物院近日展出陝西省新出土的漢代壁畫  
(B)王教授的父親依然繼續健在，身體硬朗，日行萬步  
(C)我跟大家來介紹一下，這位是剛從日本學成然後歸來的李老師  
(D)鳳凰颱風即將登陸，請里民做好防颱措施的動作，以降低損失
- (B) 3. 「過去，在舊城區走晃閒看，我也曾一度以為：自己筆下正進行的文字記錄，大抵也只是為已消逝、或正在走向消逝的城市記憶，刻劃一桿臆想的窗臺，權充無謂的抵抗姿態。然而，越深入走看，心境越有所轉變。我開始以為：對舊城區總投以邊陲的評價，或許是值得爭議的；畢竟，城市總非恆定不動，而飽含歷史靈光的老區，也充滿參差錯落，各自詮釋的風景。」下列選項，何者最接近作者轉變後的心境？
- (A)城市的邊陲地帶不一定是舊城區  
(B)老區的變動飽含了各種歲月痕跡  
(C)以文字記錄正在走向消逝的城市記憶  
(D)歷史風景參差錯落充滿各種抵抗姿態

- (D) 4. 「誰也沒辦法把富人逐出道德生活之外。今日的社會繁榮複雜，道德的『物質成本』甚高，許多善行，與其靠某人終生苦行，不如靠另一個人捐設的基金會。教師安貧樂道，誨人不倦；富人設立獎學金，替他的得意弟子交學費，使之免於失學，兩者相得益彰。武訓行乞興學，千古一人，如果他能得到石油大亨洛克斐勒的協助，或者自己就是洛克斐勒，豈不更佳？」下列選項，最符合文意的是：
- (A)富人對興學漠不關心 (B)財力足必能推己及人  
(C)不義之財是必要之惡 (D)金錢能提升行善效率
- (B) 5. 「額葉占人類大腦總體積的 40% 以上。額葉是我們產生洞察力、判斷力、抽象思考、以及計畫的區塊，黑猩猩的額葉大小和人類相差無幾，但大約也只占其總腦容量的 17%，狗的額葉只占 7%。猴子跟黑猩猩的小腦就大很多，而小腦是負責肢體協調的區域。海豚的聽覺皮層比人類更先進，聽覺範圍至少是人類的 7 倍。狗的大腦擁有十億個嗅覺細胞，人類只有少少的一千兩百萬個。」根據上文，下列敘述何者最符合文意？
- (A)天生我材必有用，鼓勵適性發展，海豚不要跟猴子比爬樹  
(B)人的抽象思維力強於黑猩猩，額葉所占比例相差 20% 以上  
(C)為了容易覓食與防禦力，狗的祖先在額葉中鍛鍊超強嗅覺  
(D)小猴子額葉大，故洞察力比狗大，但聽力比海豚弱了 7 倍

志光 學儒 保成

## 外交特考 上榜生一致推薦

呂○哲 ▶ 112 外交三等 外交領事人員 英文組

這一年的備考過程，幾乎完全依靠金榜函授的教材，從重點知識的整理到答題技巧，再到師資的講解，有許多可以推薦之處。老師授課方式由淺而深，連結生活常識並舉例廣博的案例，讓我不僅能有效掌握核心知識與答題重點，也能同時訓練延伸思考與批判思維。



- (D) 6. 「有些道路筆直無阻礙，我們可以走得輕鬆；有些道路蜿蜒如迷宮，我們常常迷失在其中；有些道路泥濘難行，延遲前行的進度。縱然如此，我們還是得前進。迷失方向怎麼辦？別心慌，低頭看看你手上的地圖，也許轉個彎，越過小丘就回到正確的路上。」本文意旨與下列選項最相近的是：
- (A)心有靈犀一點通 (B)終日看山不厭山  
(C)八千里路雲和月 (D)柳暗花明又一村
- (D) 7. 「有一位著名學者稱瑞士為『歐洲之遊戲場』，蓋因全世界之人都喜在此歐洲中部小國裡，用種種娛樂之方法，以消遣其閒暇之光陰。來此娛樂之人有二種：一是散策憑欄，賞心悅目，遙望遠山戴雪，近看細草如茵，雅人深致，興自不淺。一是用盡氣力，使盡技能，冒危

## 公職王歷屆試題 (113 原住民族考試)

險，受苦痛，而從事各種運動，以顯其勇敢之精神。故無論其或避災或滑雪，而四時遊客未嘗間斷焉。」（林獻堂《環球遊記》）下列選項，何者最符合文中的敘述？

- (A) 瑞士人生活步調悠閒，樂於從事各種娛樂活動
  - (B) 瑞士人突破位居內陸的困境，勇於開發娛樂業
  - (C) 瑞士的美景使遊客著迷，故積極參與各種運動
  - (D) 瑞士的滑雪運動頗為刺激，更能彰顯勇敢精神
- (B) 8. 「閱讀原著、原典，一如面對一個原創的世界。藉由閱讀的過程，我們親身與作者的內在心靈直接對話，以自己的能力形塑個人的觀點。後代不同註解者的觀點，提供我們在閱讀上不同的理解路徑，那是不同面向思辨的材料，當然可作為參考，但不一定得接受或認同。在閱讀中體驗自己有什麼感受，覺察怎麼思考更為重要。」根據上文，下列選項何者最貼近本文之意？
- (A) 懂得閱讀的人，才能品味創意的人生
  - (B) 能自己思考與感受，才是真正會閱讀
  - (C) 先有感同身受，才有令人驚艷的觀點
  - (D) 接納不同的想法，才能達到深度思辨

**金榜函授**

# 外交特考

課程最完整

- 正規班
- 題庫班
- 總複習班
- 申論寫作班

業界輔考高規格

多元化服務

- 每月免費申論批改
- 全國獨家彩色版書
- 最新修法資訊
- 超級解惑王APP

- (A) 9. 「一個企業生命週期始於創始人，開始擁有首批新創團隊，隨業務擴張開始招募新人、組織擴編、進入穩定成熟期，當組織規模增加，每個人將被賦予更多的『企業部門規則』與『精緻分工責任』。我們發現愈來愈多的職缺無法透過文字清楚的描述，除了校園內跨科系整合團隊愈來愈多元外，更多社會技能的培養來自學校以外。既然標準化的工作愈來愈少，責任又怎麼被具體釐清呢？……精緻個人化分工勢必終將被機器取代，跨部門深層溝通、協同合作才能創造新的價值。我們期許能創造永續經營的企業與團隊，慢慢將責任切割到各團隊、甚至個人，殊不知其實當大家都不願意承擔風險，才是企業真正的風險。」有關本文的說明，下列何者正確？
- (A) 工作責任難以釐清，是組織發展的必然常態
  - (B) 精緻分工是否交由機器完成，決定企業成敗

公職王歷屆試題 (113 原住民族考試)

(C)標準化的工作愈來愈少，反映組織穩定成熟

(D)企業真正的風險，來自於職缺內容難以定義

- (D) 10. 「『弱人工智慧』指的是專注且只能解決特定領域問題的人工智慧，『強人工智慧』指的是能夠勝任人類所有工作的人工智慧，我們可依不同需求，發展不同層次的人工智慧。假設電腦程式透過不斷發展，可以比世界上最聰明、最有天賦的人還要聰明，那麼由此產生的人工智慧系統，就可以被稱為『超人工智慧』。如果說，對『強人工智慧』，我們還存在著從技術角度進行探討的可能性，那麼對『超人工智慧』，今天的人類只能從科幻的角度加以分析了。」根據上文，下列選項何者錯誤？
- (A)「人工智慧」可能建構出不同的就業環境
- (B)目前人類對「超人工智慧」所知非常有限
- (C)戰勝世界棋王的電腦程式屬於「弱人工智慧」
- (D)強人工智慧需經過弱人工智慧階段發展才能完成

公  
職  
王